



2022年10月17日 星期一 组版编辑 罗丹 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

新征程的行动指南 新青海的崭新篇章



牢记“国之大者”，走生态优先绿色发展之路。

本报记者 薛军

特稿

指引的方向前进，不断推动习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神在高原大地落地见效，各项工作取得历史性新成就新进展。

“我们之所以能够有效克服各种困难挑战，取得来之不易的发展和进步，最根本的就在于有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，有习近平总书记的亲切关怀、亲临指导、亲自部署。”伟大的事业，总会沉淀出宝贵经验；伟大的实践，总会收获重要启示。

金秋时节，盛会召开，举国关注、举世瞩目。肩负着全省党员的郑重嘱托，带着全省各族群众的殷切期望，出席党的二十大的青海代表汇聚北京。“二十大时光”开启，在代表们的讲述中，青海故事无比精彩，青海答卷无比振奋。

党的十八大以来，青海一步一步、扎扎实实，坚定不移沿着习近平总书记

专家访谈

本报记者 雷欣钰

新时代党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于习近平总书记掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。党的二十大召开前夕，本报记者就始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，专访了青海省委党校马克思主义学院院长、教授吴玉敏。

记者：如何理解习近平新时代中国特色社会主义思想是中国特色社会主义伟大实践的

最新理论成果？

吴玉敏：任何伟大理论的价值和生命力在于直面现实，回应实践提出的各种问题。习近平新时代中国特色社会主义思想的最重要特征，就是根据党的十八大以来，国内外环境形势的新情况、新变化和实践新发展，创造性地回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义、建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国、建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等一系列重大时代课题。

习近平新时代中国特色社会主义思想坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，创造性提出了许多标志性、引领性的新思想新观点新论断，深化了对共产党的执政规律、社会主义的建设规律、人类社会发展规律的认识。关于中国特色社会主义进入新时代的重大判断、我国进入新发展阶段就是对社会主义发展阶段理论的进一步深化；关于中国特色社会主义最本质的特征是党的领导、中国特色社会主义制度的最大优势是党的领导就是对社会主义本质理论的深层次强调；关于构建人类命运共同体、弘扬全人类共同价值，更是为完善全球治理、建设美好世界贡献了中国智慧和方案。尤其是以伟大自我革命引领伟大社会革命的科学论断，更是进一步推进和深化了马克思主义的建党学说。

在习近平新时代中国特色社会主义思想中充分展现着以战略思维谋大势、以历史思维鉴古今的睿智；显示着以辩证思维识本质、以创新思维添动力的智慧；表现出以法治思维促改革、以底线思维控风险、以系统思维揽全局的战略家气魄，进而推进和拓展了中国式现代化的发展道路，切实证明了世界上既不存在定于一尊的现代化模式，也不存在放之四海而皆准的现代化标准的科学判断，坚定了以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的信心和决心；坚定了既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，始终坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中的主动性和自觉性。

记者：迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家青海篇章，如何始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导？

吴玉敏：迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，是全党的重大政治任务；准确把握世界之变、时代之变、历史之变，有效应对我国发展面临的机遇与挑战，坚持以马克思主义中国化时代化最新成果为指导，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，是实践发展的必然要求。

习近平新时代中国特色社会主义思想是21世纪马克思主义，是马克思主义中国化最新成果。“把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，在新时代伟大实践中不断开辟马克思主义中国化时代化新境界”是中国共产党人的责任与使命。有了习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指导，全党全国各族人民就有了精神上的主心骨、理论上的定盘星、行动上的指南针，能够在中国特色社会主义事业的进程中掌握主动权。

科学理论一旦被群众掌握，就会产生强大的物质力量。坚持以马克思主义中国化时代化最新成果为指导，就要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导；坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想，就是真正坚持和发展马克思主义。我们要深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想，自觉运用好贯穿其中的立场、观点、方法，坚持理论联系实际，更加深入推动马克思主义同当代中国的具体实际相结合，不断回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，奋力建设社会主义现代化强国，实现中华民族的伟大复兴。

始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导

——访青海省委党校马克思主义学院院长、教授吴玉敏

诚地向总书记、向党中央，坚定地听党话、感党恩、跟党走。

——这十年，青海坚决贯彻习近平总书记关于抓好党建的重要指示，切实加强党的全面领导，狠抓党的政治、思想、组织、作风、纪律以及制度建设，着力推动党的建设高质量发展，党的旗帜在高原大地高高飘扬。

党的二十大代表、贵德县河阴镇林荫社区党支部书记杨原从事社区工作近20年，她所在的社区充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，聚焦居民所思所需所盼，探索便民服务渠道，创新打造各项工作机制，让战斗堡垒作用发挥在居民的家门口。杨原说：“我坚信在党的领导下，我们的生活会越来越精细、越来越到位，我们老百姓的生活也会越来越美好，日子越过越红火。”

今天的青海，党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强，党在民族地区的执政根基更加牢固。

奋力担当作为 恪守职责使命

踏上新征程，奋进新时代，青海在党和国家工作全局中的地位，特别是生态安全、国土安全、资源能源安全地位显得更加重要。这是习近平总书记和党中央赋予我们的重托，是时代赋予我们的重任。

党的二十大代表、玉树藏族自治州委书记蔡成勇在聆听了党的二十大报告后深感振奋：“报告中对生态文明建设有了新的要求，这对我们三江源地区、对国家公园的建设者以及中华水塔的守护者提出了更高的要求、更高的标准。我们将认真学习领会贯彻党的二十大精神，进一步细化、进一步落实，确保‘一江清水向东流’。”

“作为一名来自基层的代表，为我们党带领全国各族人民在新时代十年伟大变革中取得的辉煌成就，感到无比自豪，同时对中国特色社会主义现代化强国的建设充满了期待，我将把荣誉化作使命、信任化作动力、责任化作担当，在新征程中奋勇争先、建功立业。”党的二十大代表、民和回族土族自治县县长马晓瑜说。

展望未来，建设现代化新青海，寄托着习近平总书记和党中央的殷切嘱托，承载着青海各族人民的热烈期盼。只要我们坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，咬定青山不放松，日日行，不怕千万里，常常做，不怕千万事，就一定能够推动现代化新青海建设不断取得新成就。

确立”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”成为全省各族干部群众的行动自觉。

——十年来，青海始终牢记习近平总书记关于“保护好青海生态环境，是‘国之大者’”的殷殷嘱托，始终把生态保护放在突出位置，坚定不移筑牢国家生态安全屏障，“让绿水青山永远成为青海的优势和骄傲”日益深入人心，青海各族干部群众为此而付出的努力和行动越来越坚定自觉。

党的二十大代表、青海湖裸鲤救护中心推广研究员祁洪芳长期从事青海湖裸鲤救护工作，据她介绍，青海湖裸鲤资源2021年达到10.85万吨，是2000年的42倍，这个数字的背后是从濒临灭绝到“半河清水半河鱼”的生态美重现，这个数字的背后也折射出青海生态保护的辉煌成就。

今天的青海，人与自然更加和谐，向世人呈现出一幅海晏河清、碧草连天、生机勃勃的大美画卷。

——这十年，青海认真遵循习近平总书记“走出一条具有地方特色的高质量发展之路”的重大要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，以产业“四地”建设为牵引，积极构建绿色低碳循环发展经济体系，十年来经济总量年均增长7%，转型发展导向更加鲜明，高质量发展之路越来越宽广。

“我们海南藏族自治州坚定不移贯彻新发展理念，全面塑造发展新优势，积极稳妥推进产业‘四地’建设，以创新驱动助推经济高质量发展，经济总量不断扩大，质量效益持续提升。”党的二十大代表、海南州委书记吕刚说。海南州十年转型发展之路，同样也是全省的转型发展之路。

今天的青海，转型发展导向更鲜明，高质量发展之路展现出广阔前景。

——这十年，青海牢记习近平总书记铸牢中华民族共同体意识，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起的重要指示，深化民族团结进步示范省建设，各族人民在中华民族大家庭中手足相亲、守望相助，开创了共同团结奋斗、共同繁荣发展的新局面。

“作为一名撒拉族党代表，我对家乡的民族团结进步事业深有体会。循化是全国唯一的撒拉族自治县，撒拉族、藏族、回族等少数民族占总人口的比例较高，是多民族交往交流交融的典型地区，在多年的民族团结进步创建工作中，形成了各民族‘你中有我、我中有你、谁也离不开谁’的多元一体格局。”党的二十大代表、省交通工程技术服务中心主任韩石说。循化的民族团结进步创建工作，仅仅是绽放在高原大地上朵朵民族团结之花中的一朵。

今天的青海，各族群众团结友爱、亲如一家，真

牢记殷殷嘱托 不负深情厚爱

这是一份深情的牵挂。党的十八大以来，习近平总书记两次考察青海、两次参加全国人大青海代表团审议，让青海各族干部群众无比温暖。

这是一份殷切的嘱托。习近平总书记关于青海工作多次发表重要讲话、多次作出重要指示批示，为青海发展擘画蓝图、把脉定向，为做好青海工作提供了根本遵循。

这份关心厚爱，给青海经济社会发展带来前所未有的重大历史机遇和战略支撑。

这十年，是青海生态文明建设力度最大、生态环境和生物多样性保护发生历史性、转折性、全局性变化的十年，是高质量发展提质增效的十年，是精准脱贫全面胜利、人民生活逐步改善、全面建成小康社会如期实现的十年，是民族团结进步结出累累硕果的十年，是党的建设全面加强十年。

对于这十年间的发展变化，党的二十大代表、海晏县金滩乡东达村党支部书记牛生有着切身的体会。“从脱贫攻坚到乡村振兴，正是因为党的好政策，我们才过上了今天的好日子。”牛生有说，作为一名基层党支部书记，一定要按照习近平总书记的期望和要求，把党的基层组织建设好，团结带领乡亲们脱贫致富之后接续推进乡村振兴，让村民更加有干劲、有盼头、有奔头、有甜头。

我们深切体会到，做好青海工作，必须坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为行动指南，把习近平总书记关于青海工作的重大要求和重要指示批示作为根本遵循，坚定自觉地在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定自觉地把习近平总书记为我们擘画的宏伟蓝图一步一步落到实处。省第十四次党代会报告如此总结。

沿着正确道路 创造美好生活

党的十八大以来，从三江之源到河湟谷地，从农家小院到机关社区，从党员干部到基层群众，从网上到线下，全省各地处处涌动着学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的热潮。坚决拥护“两个



我心向党。

本版图片均由本报记者 李娜 魏雅琪 摄



青海民族团结进步创建工作始终坚持重在基层、重在平时。